

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

## **КОНФЛИКТОГЕННОСТЬ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ Г.САРАТОВ**

(автореферат бакалаврской работы)

студента 5 курса 511 группы  
направления 39.03.01 - Социология  
социологического факультета  
Фролова Дениса Сергеевича

Научный руководитель

Кандидат социологических наук, доцент \_\_\_\_\_ Т.Н. Кудряшова  
подпись, дата

Зав. кафедрой

доктор социологических наук, профессор \_\_\_\_\_ Д.В.Покатов  
подпись, дата

Саратов 2023

## ВВЕДЕНИЕ

**Актуальность темы исследования.** Молодые семьи в России в настоящее время сталкиваются с множеством факторов, которые влияют на их устойчивость и стабильность в современных социокультурных обстоятельствах. Высокий уровень разводов в первые годы совместной жизни ставит вопросы о функционировании института брака и семьи в обществе. Решение проблем, связанных с нестабильностью молодых семей, является актуальным и требует серьезного подхода и решительных действий.

Кризис в семейных отношениях может привести к тому, что дети будут вынуждены переживать неблагоприятное детство, что в свою очередь может повлечь за собой риски разрушительных последствий в будущей семейной жизни и обществе в целом. Дети вынуждены рискнуть повторить эти шаблоны поведения в своих собственных будущих семьях, так как они будут учиться конфликтным моделям семейных отношений.

Конфликты в молодых семьях могут иметь как положительные, так и отрицательные последствия. Если конфликт разрешается позитивным образом, то это может стать основой для дальнейшего успешного совместного функционирования семьи. Однако, если конфликт не решается, то это может привести к негативным последствиям, таким как нарушение взаимопонимания, доверия и уважения, критика и обиды друг на друга, а также повышенный уровень стресса и тревоги. В результате, возможен кризис в семейных отношениях, который в некоторых случаях может привести к разводу.

Молодая семья является объектом активных исследований социологов по нескольким причинам. Во-первых, ее состояние и стабильность оказывают влияние на наследование ценностей, норм, традиций семейной жизни и восприятия семьи как основного института общества. Во-вторых, исследования молодой семьи позволяют определить тенденции и прогнозировать изменения в ее структуре и функционировании в будущем. В-третьих, исследования обеспечивают основу для разработки государственной

политики по поддержке молодых семей и созданию условий для их благополучного развития.

В российской социологии семьи можно выделить два противоборствующих подхода: кризисный и эволюционный. Кризисный подход рассматривает традиционную модель семьи как устаревшую и подвергающуюся кризису. С другой стороны, эволюционный подход считает, что модель семьи продолжает эволюционировать и достигнет новых форм.

В зарубежной социологии семьи важным является сетевой подход, который учитывает не только семейные связи, но и другие социальные связи, такие как друзья, коллеги, соседи и т.д. Этот подход помогает более полно понять, как семья взаимодействует с другими социальными сетями и как их взаимодействие влияет на функционирование семьи.

Именно поэтому данная тема очень нуждается в исследовании, для изучения семьи в современном обществе, что позволит получать более полную картину семейных процессов и явлений.

**Степень научной разработанности проблемы.** Изучение молодых семей является частью социологического исследования семьи как социального института и малых групп и связано с методологическими вопросами. В настоящее время существует дискуссия об институциональных изменениях в семье, и главными специалистами в этой области А.И. Антонов, В.Н. Архангельский, А.В. Верещагина, А.Г. Волков, С.И. Голод, Т.А. Гурко, Т.Н. Каменева.

Большинство исследований молодой семьи основываются на кризисном или эволюционном подходе, разработанном указанными учеными. Исследование молодых семей важно для разработки государственной политики по поддержке семей и созданию условий для их устойчивого развития.

При анализе научных разработок в российской социологии семьи можно выделить несколько наиболее разработанных направлений. Одним из них является исследование социальных проблем и функций молодой семьи.

На эту тему работали такие ученые, как Е.А. Ветрова, Т.Н. Репина, Е.В. Рыбак, Ю.В. Федотова.

Другим направлением исследования молодой семьи являются ее репродуктивные установки и проблемы социального здоровья. Некоторые из ученых, работавших в этой области, - И.Г. Ахмедова, А.В. Верещагина, Н.Х. Гафиатулина, С.И. Самыгин, И.Ю. Эрзина.

Вместе с тем, данная тема остается весьма актуальной в современном обществе, и требуют дальнейшего изучения.

**Целью** бакалаврской работы является изучение конфликтности молодых семей города Саратов.

Данная цель достигается путем решения следующих **задач**:

**Задачи исследования:**

1. Рассмотреть молодую семью как объект социологического изучения.
2. Раскрыть сущность, специфику и причины конфликтов в молодой семье.
3. Составить социальный портрет молодой семьи (по результатам авторского социологического исследования).
4. Определить преобладающие стратегии разрешения и предупреждения конфликтных ситуаций у молодых супругов.

**Объектом** данной работы является современные молодые семьи г. Саратова.

**Предметом исследования** являются конфликты и разногласия молодых семей, их причины и методы урегулирования.

**Эмпирическая база исследования:** статистические данные Росстата - опубликованные материалы Саратовстата и ВЦИОМ, а также результаты авторского социологического опроса, в котором приняли участие 200 человек (100 семей) со стажем супружеской жизни от 1 до 3 лет.

**Структура работы:** бакалаврская работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

## **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

**Во введении** обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет.

**В первой главе “Теоретико-методологические основания изучения конфликтности молодых семей”** Семья выступает как социальная микрогруппа и как социальный институт, семья охарактеризовывается основными чертами, такими как брак или кровнородственные связи, общностью быта.

**В параграфе 1.1 § Молодая семья как объект социологического изучения,** даётся описание термину молодая семья, специфика, функции. Как социальный институт, семья описывается интегрированным составом социальных ценностей и норм, принципов, санкций и стиля поведения, которые координируют и регламентируют отношения внутри семьи.

В.А Сысенко предложил свою периодизацию развития семьи. Согласно этой периодизации, термин «молодая семья» понимается довольно расширенно – «совсем молодые браки» – от 0 до 4 лет стажа и «молодые браки» от 5 до 9 лет. Молодыми семьями называют семьи в первые три года после заключения брака (в случае рождения детей – без ограничения продолжительности брака).

Российские социологи Добренков В.И и Кравченко А. И. в своем определении семьи подчеркивают, что основным значением семьи является рождение и воспитание детей, а также взаимная помощь, моральная и правовая ответственность и общность быта. Взаимоотношения и поддержка между членами семьи играют важную роль в семейной динамике и являются неотъемлемой частью социальной функции семьи. Семья также является механизмом социализации, который обеспечивает приобретение детьми опыта межличностных отношений, знаний и навыков, необходимых для

успешного функционирования в обществе. Взаимодействие внутри семьи также способствует передаче культурных традиций, ценностей и норм из одного поколения в другое. Следовательно, семейное благополучие связано с личным и групповым благополучием, а социальная функция семьи связана с удовлетворением потребностей и интересов ее членов.

Белорусский ученый Бабосов Е.М. в своем определении семьи подчеркивает, что семья представляет собой социальную систему, основанную на кровном родстве, браке или усыновлении, объединяющую людей общностью быта, взаимной ответственностью и взаимопомощью. Он также выделяет несколько форм брака, таких как моногамия, полигамия и групповой брак. Однако, его понимание брака может показаться противоречивым, так как он включает аспект правового регулирования брака, но при этом также признает, что брак существовал и до появления права и законов. Тем не менее, его определение семьи является вполне корректным и соответствует широкому пониманию семейных отношений в современном обществе.

**В параграфе 1.2 § Конфликты в молодых семьях: сущность, специфика, причины,** рассматриваются такие понятия как: “конфликтогенность”, “конфликт”. В данном параграфе также приводится пример возможных конфликтов в молодых семьях, сопровождающихся комплексом причин.

Исследователи С.Г. Шуман и В.П. Шуман связывают возникновение супружеских конфликтов со стремлением людей удовлетворить те или иные потребности или создать условия для их удовлетворения без учёта интересов другого супруга или членов семьи. Супружеский конфликт, отмечают исследователи, порождается не одной, а комплексом причин:

1. Эгоцентрическая направленность на удовлетворение одного из молодых супругов только своих потребностей.
2. Не оптимальное завышение материальных ценностей.
3. Самооценка одного из молодых супругов значительно превосходит самооценку второго супруга.

4. Отсутствие эффективной коммуникации между молодыми супругами и их ближайшим кругом общения.

5. Отсутствие желания или умения вести хозяйство.

6. Отсутствие стремления принимать разницу психологических особенностей личности молодых супругов (Темперамент, характер, направленность и т. д.)

В данном параграфе также присутствует типология семейных конфликтов:

1. По участвующим в конфликтах субъектам можно выделить: межличностные конфликты

2. В зависимости от источника конфликта выделяют: ценностные конфликты (возникновение вызвано из-за противоположных интересов, ценностей); позиционные конфликты (связаны с наличием борьбы за лидерство.

3. В зависимости от поведения конфликтующих сторон выделяют: открытые и скрытые конфликты.

4. По степени опасности для браков: неопасные, опасные и открытые

5. По степени проявления: актуальный, прогрессирующий, привычный конфликт.

6. По последствиям: созидательные и разрушительные.

Молодая семья, особенно на первых этапах бытия, сталкивается с множеством проблем, связанных с адаптацией к новым условиям жизни и взаимодействию внутри пары. Материально-бытовые проблемы, такие как покупка жилья, обеспечение семьи необходимыми благами и услугами, могут стать основой для конфликтов, особенно если у семьи ограниченные ресурсы

Семейные конфликты являются ограниченными по времени и пространству ситуациями, которые обычно возникают в рамках семейных отношений и связаны с противоречиями в личностных характеристиках и поведении супругов, детей или других родственников. Такие конфликты могут быть вызваны разнообразными факторами, включая различные мировоззренческие, религиозные, культурные и социальные ценности, а также

ситуации, связанные с финансовыми, распределительными или территориальными вопросами.

Таким образом, молодая семья – это семья в первые три года после заключения брака. На начальном этапе создания семьи супруги решают такие задачи как: формирование структуры семьи, распределение функций (ролей) между мужем и женой, выработка общих семейных ценностей. В этот период происходит супружеская адаптация, т.е. постепенный процесс приспособления супругов друг к другу и к семейной жизни, протекание которой оказывает влияние на характер взаимодействия между супругами.

**Во второй главе «Эмпирический анализ конфликтности молодых семейных пар (на примере г. Саратова)»** анализируются причины, частота и длительность конфликтов в молодых саратовских семьях, выявляются преобладающие стратегии разрешения и предупреждения конфликтных ситуаций у супругов на основе авторского социологического исследования.

**В параграфе 2.1 § Социальный портрет молодой семьи**, дана характеристика по основным социально- демографическим показателям респондентов (демографические показатели, уровень жизни, жилищные условия, профессиональный статус, образование).

Авторское социологическое исследование проводилось с 1 февраля по 10 марта 2022 года с целью изучения конфликтности молодых семей города Саратов. По бесповторной квотной выборке было опрошено 200 человек (100 семей) со стажем супружеской жизни от 1 до 3 лет.

**В параграфе 2.2 § Рискогенные факторы в конфликтных супружеских взаимоотношениях** анализируются причины, длительность и основные стратегии разрешения конфликтов.

Из результатов проведенного социологического опроса следует, что основные причины конфликтов в молодых семьях в городе Саратове связаны с недопониманием между членами семьи, отказом участвовать в семейных делах и неразделимыми взглядами на воспитание детей. Нехватка материальных средств и бытовая неустроенность не столь значимы для

респондентов, как разногласия в вопросах воспитания детей и отношения между членами семьи.

Конфликты в молодых семьях связаны, в основном, с недопониманием и межличностными отношениями, а также, что семья, здоровье и достаточный доход имеют важное значение для молодых жителей города Саратова.

Более половины респондентов считают, что рождение ребенка влияет на количестве конфликтов в семье, и большинство из них замечает увеличение конфликтов после рождения ребенка. Это подтверждает нашу гипотезу о том, что рождение детей влияет на частоту конфликтов в семье.

Данные опроса показывают, что более половины участников считают, что рождение ребенка влияет на количество конфликтов в семье, и большинство из них считает, что количество конфликтов увеличилось. Это подтверждает влиянии рождения детей на частоту конфликтов в семье. Кроме того, в большинстве опрошенных семей применяются методы урегулирования конфликтов, такие как обсуждение, принятие общих решений и поиск примирения.

Изучение конфликтогенности в молодых семьях с помощью анкетирования позволило установить, что у мужчин с детьми выше конфликтность в сфере воспитания детей, стремления к автономии, а у мужчин без детей – проявления доминирования одним из супругов, ревности и отношения к деньгам. У женщин с детьми выше конфликтность в сфере взаимодействия с родственниками и друзьями, воспитания детей, стремления к автономии, а у женщин без детей – проявления доминирования одним из супругов и отношения к деньгам.

**В заключении** излагаются выводы, полученные в ходе исследования, формулируются практические рекомендации.

**В приложении** представлен инструментарий исследования (анкета, кодификатор, сводная таблица).

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование показало, что семья имеет двойственную сущность - как социальная микрогруппа и как социальный институт. Как социальная микрогруппа, семья описывается основными чертами, такими как брак или кровнородственные связи, общее местожительство, общность быта, совместная социально-экономическая кооперация, социализация и регулирование воспроизводства человеческого потенциала.

Молодая семья, особенно на первых этапах бытия, сталкивается с множеством проблем, связанных с адаптацией к новым условиям жизни и взаимодействию внутри пары. Материально-бытовые проблемы, такие как покупка жилья, обеспечение семьи необходимыми благами и услугами, могут стать основой для конфликтов, особенно если у семьи ограниченные ресурсы.

Конфликт — это столкновение противоположных целей, позиций, мнений и взглядов оппонентов или субъектов взаимодействия, это форма отношений между потенциальными или актуальными субъектами социального действия, мотивация которых обусловлена противостоящими ценностями и нормами, интересами и потребностями.

Супружеская адаптация — это процесс, который требует усилий и времени, чтобы приспособиться к взаимному пониманию и нахождению баланса внутри пары. Неподготовленность к этому процессу может привести к конфликтным ситуациям, связанным с недостатком доверия и понимания друг друга.

Идеализация партнера — это также распространенная проблема, особенно на первых этапах отношений. Нереалистические ожидания и идеализация партнера могут привести к разочарованию и конфликтам, когда оказывается, что партнер не соответствует ожиданиям.

Подводя итог, можно отметить, что молодая семья – это семья в первые три года после заключения брака. На начальном этапе создания семьи супруги решают такие задачи как: формирование структуры семьи, распределение

функций (ролей) между мужем и женой, выработка общих семейных ценностей. В этот период происходит супружеская адаптация, т.е. постепенный процесс приспособления супругов друг к другу и к семейной жизни, протекание которой оказывает влияние на характер взаимодействия между супругами.